

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2021年11月

3

星期三 < 辛丑年九月廿九 >

A13

中国深圳创新创业大赛第五届国际赛即将开锣

## 全球1473个优质项目报名

羊城晚报讯 记者沈婷婷、通讯员周婷报道：中国深圳创新创业大赛第五届国际赛将于11月上旬开启决赛。11月2日，深圳市人社局发布消息称，报名期间共征集到全球1473个优质项目，较去年1047个同比大幅增长41%，电子信息、医药健康等行业最为热门，体现出大赛与深圳产业布局同频共振的显著特征。

设9个海外分站赛，超4成选手来自欧洲

大赛由深圳市人民政府主办，深圳市人力资源和社会保障

局、宝安区人民政府、龙岗区人民政府、龙华区人民政府共同承办，共设澳大利亚悉尼、加拿大多伦多、德国柏林、以色列特拉维夫、日本东京、荷兰埃因霍温、西班牙马德里、美国硅谷和英国伦敦等9个海外赛站点。自启动以来，吸引了来自全球各地的创新创业人才踊跃报名，注册量同比增长25%，报名总量同比增长41%，“注册转化为报名率”从2020年的79%提升至89%。

从报名区域来看，1473个报名项目覆盖欧洲、亚洲、北美洲、南美洲、大洋洲等国际主要创新区域，其中41%的选手来自欧洲，

28%的选手来自北美洲，其次是亚洲（21%）和大洋洲（10%）。从分站赛报名情况来看，美国硅谷报名量最多，共有224个项目报名，其次是加拿大多伦多（188个项目）和英国伦敦（181个项目）。

### 电子信息、医药健康新行业大热

本届大赛紧扣深圳最新产业布局，进一步优化行业决赛领域设置，共设置七大行业赛。从参赛行业来看，位居第一的是新一代电子信息行业，报名人数408人，占28%；生物医药与健康

行业报名人数294人，占20%；之后分别为高端装备制造行业、数字与时尚行业、新材料行业、绿色低碳行业和海洋经济行业。

从参赛选手来看，博士学位共有1047人，占56%；硕士及以上学历1566人，占83%；外籍参赛选手994人，占53%。参赛者拥有专利及软件著作权317项，体现出大赛的国际化、高端化、专业化特征。

### 首推“悬赏赛”，人工智能课题报名踊跃

本届大赛创新赛制，新设三

羊城晚报讯 记者郭起报道：11月2日，记者从深圳市市场监督管理局获悉，为切实维护深圳蔬菜销售市场稳定，畅通蔬菜调配和市场供应链条，确保蔬菜市场供应不缺货、不涨价，深圳市米袋子菜篮子联合会（简称“米菜联”）在深圳市市场监督管理局的指导下，向全市蔬菜生产、加工、流通、销售企业发出以下倡议。

具体内容如下：一、积极响应政府号召，以民为本，以保供稳价为要，做有责任、有担当、有行动的良心企业。二、采取有效措施，依托先进科

技手段，做好蔬菜生产，保障蔬菜供应。

三、切实发挥深圳市菜篮子基地保供作用，加强蔬菜的增量生产和迅速回运，做好市场供应保障。四、积极发挥龙头企业的责任与担当，做好示范引领作用，多渠道收购蔬菜，优先保障深圳市市场。五、及时和蔬菜主要来源地沟通，发挥基地大宗蔬菜的调节功能，协调冷链物流运输资源，畅通蔬菜回运渠道。六、严格执行农产品质量安全规定，严格保障蔬菜质量标准，保障消费者吃上“放心菜”。七、蔬菜销售企业履行主体责任，承

诺不哄抬菜价，不囤积蔬菜，坚决维护消费者利益。我们预计，本轮菜价上涨是暂时的，在各方努力下预计很快可以恢复正常，希望大家齐心协力，共同为深圳“蔬菜保供稳价安心”保驾护航。

米菜联是市委市政府推动成立的全国首个集合米袋子菜篮子相关全产业链条的民生联合体，其首要职责就是做好保供稳价，食品安全。目前有会员单位179家。米菜联号召全体会员单位承诺不哄抬菜价，想方设法增加市场供应，满足消费需求。

第二十二届深圳读书月启动



第22届深圳读书月启动

深圳市市长覃伟中寄语：多读书、读好书、善读书

羊城晚报讯 记者王俊报道：11月2日，第22届深圳读书月在深圳中心书城正式启动。这是国内参与人数最多、持续时间最长、影响最广泛的读书文化节。深圳市市长覃伟中在启动仪式上向市民读者送上热情寄语。

覃伟中表示，第22届深圳读书月以“打开一个新视界”为主题，期待广大市民读者自觉把读书当成一种生活态度和精神追求，积极参与本届读书月的各项活动，多读书、读好书、善读书，以书会友、以读相约，共品书香之美，共享阅读之乐，进一步丰富精神生活、提升文明素养，携手打造城市文明典范，共创美好未来！

深圳市委常委、宣传部部长张玲在致辞中表示，20多年来，市委市政府坚持文化立市、文化强市，以读书月品牌活动创造了读书文化节的“深圳模式”。本届读书月活动要立足百年建党历程贯彻新思想，为“打造高质量”提供精神支撑；放眼全球发展格局打开新视野，为“提高显示度”打造人文胜景；抓住时代跳动脉搏呈现高品质，为“跑出加速度”注入知识动能，为深圳建设中国特色社会主义先行示范区，在新的赶考路上加速奔跑赢得主动，赢得优势，赢得未来。

据介绍，本届读书月将重点打造“1+3”内容板块，即“献礼建党百年”1个年度钜献，“文化的闹钟”“城市的雅集”“阅读的节日”3大主题板块，组织开展1400多场主题活动。

罗湖区政协六届一次会议开幕

政协提案“件件有答复、事事有交代”

羊城晚报讯 记者林园报道：11月2日，政协第六届深圳市罗湖区委员会第一次会议开幕，罗湖区政协主席吴裕中代表罗湖区常委会向大会作工作报告。五年来，罗湖区政协共收到提案718件，审查立案627件，立案率为87.4%。政协提案做到件件有答复、事事有交代，为服务党政决策、凝聚各界共识、推动罗湖经济社会发展发挥了积极作用。

黄金珠宝产业是罗湖产业发展的“金字招牌”，却受困于原创设计力量薄弱、产业链不足等难题，区委书记领办关于黄金珠宝产业高质量发展的提案，推动水贝工业旧厂房的改造，加快深圳珠宝首饰工业设计研究院的筹建，为辖区黄金珠宝产业赋能发展创造了有利条件。近年来，产业转型升级成为辖区产业发展的重中之重，委员深入调研、精心选题，提出了一批具有全局性、前瞻性和针对性的提案。比如打造罗湖数字经济高地、推动罗湖金融产业转型和支持“5G+消费互联网”发展等提案，为加快罗湖传统产业转型、推动经济社会高质量发展发挥了积极作用。

罗湖是改革开放的先行区，在日新月异的更迭中，罗湖作为“大哥”也率先面临着城区环境治理等发展短板。五年来，委员深入一线、了解民情，提出了许多具有可行性和时效性的建议。比如完善无障碍城市设施、推进大望桥扩建改造和建设梧桐山河道景观等提案，许多建议被党委、政府吸纳到工作计划中，并有序推进，让城区品质明显提升，城区服务更加便捷，公共文明魅力绽放，政府服务水平提增效。

从提案提出、办理到落实，区政协严把每一个环节，为提案办理质量保驾护航。五年来，区政协做好办前协商，针对重点、难点提案以及一些具有重要意义的集体提案，开展办前协商会22场；做好过程督办，开展重点提案督办活动50余次，督办重点提案40件，提案工作整体合力形成，提案办理成效进一步增强。据统计，五年来，区政协深化协商、合力督办，让协商形式更灵活、提案办理更主动、督办力度更高效，各承办单位办理的627件提案中，提案人表示满意的占97.77%，提案办复率100%。

珠宝玉石保税服务（贸易）平台启动一周年  
进出口货值超15亿元

羊城晚报讯 记者宋玉群、通讯员李枫、陈玉婷报道：2021年10月，深圳珠宝玉石保税服务（贸易）平台正式启动一周年。一年来，平台累计进出口货值15.02亿元，内销货值8980万元。目前平台已入驻企业达175家，涵盖彩色宝石、珍珠、产品钻、镶嵌首饰、珊瑚等多个品类；探索形成了珠宝玉石行业保税监管改革模式，畅通珠宝玉石行业国际国内两个市场，为做大做强珠宝玉石支柱提供了强大支撑。

珠宝玉石保税服务（贸易）平台是深圳海关珠宝玉石保税监管模式改革的一项重要内容。平台依托的海关保税政策创新与先进技术手段可助力企业在深圳珠宝玉石聚集地的核心区域开展保税展示交易与进出口贸易服务，企业在家门口即可完成进口采购，此外，企业还可享受保税服务平台的专业政

策指引与申报指导、专业检验服务，多维度提升通关效率。试点新模式后，对于国内的大型采购企业来说，通过平台看货、进料，每年可以节省国外看货带来的租赁办公用房、人工、差旅等成本上千万元；对于中小企业来说，平台允许少量多次进口，减少流动资金占用，经调研对于中小企业最多可减少60%左右的流动资金占用，进一步降低经营风险。此外该模式的整体通关时间可比原有模式压缩2-3天，通关效能显著提升。

以科技辅助监管，是深圳海关多维提升企业通关效能的重要途径。珠宝玉石保税服务（贸易）平台利用其先进的技术手段辅助海关进行互联网远程监管，同时通过建设保税检测鉴定中心引进权威检测机构提供专业检验服务，帮助海关进行税收征管，多维度提升通关效率，推动黄金珠宝产业阳光化、合规化发展。

湾区新闻部主编/责编 魏琴 / 美编 张江 / 校对 周勇



艺术浪潮打造深圳名片

2021深圳湾公共艺术季启幕

羊城晚报讯 记者李天军摄影报道：11月1日，“2021深圳湾公共艺术季—深圳潮”在深圳人才公园隆重开幕，由中共深圳市南山

区委组织部、中共深圳市南山区委宣传部、深圳市南山文化广电旅游体育局主办。南山区委常委宣传部部长王远辉等出席了展览开幕式。

### 聚焦“深圳潮”

艺术家在公共艺术领域的探索。开幕式现场，2021深圳湾公共艺术季总策划李象群致辞中表示，第三届深圳湾公共艺术季以“深圳潮”为主题，不仅注重艺术家的创新潮流艺术实践，更强调公众在公共艺术领域的发挥与互动，我们希望深圳市民可以近距离与艺术接触，在深圳跨越式发展的浪潮中可以获得更多的触动和思考，同时，本次展览也能为城市文化品格、城市活力以及城市人文精神带来富有创新价值的推动。

### “潮”为何物？



深圳湾公共艺术季富有新意地拓展公共艺术的呈现形态与应用空间，不同于常规的美术馆、博物馆等文艺空间，把艺术的种子播撒在更广阔的户外天地之中，让公共艺术与城市空间创新共生。

艺术家苏新平的《行走的人》颇具时代潮流感与动感，作品呈现出的向前的趋势和昂扬的姿态，这与深圳这个城市的精神品质形成呼应。作品形象鲜明的轮廓和强有力的步伐在深圳人才公园的背景下更与周围行人形成呼应，由此形成与观众的共鸣。

艺术家任哲的作品《平原少年》则以中国传统文学意象为切入点，以自己独特的艺术语言将其阐述出极具中国文化魅力的时尚感和潮流感。任哲借少年意象表现出一片赤子之心。



羊城晚报记者 李晓旭

## 不忘来时路 永远跟党走

### A 一张张老照片聚焦“致富思源”

不忘初心，永远跟党走。如今，在南岭村社区党群服务中心四楼的致富思源展览馆里，约1000平方米的展厅内陈列着许多南岭村过去村貌和生产劳动场景的旧照片、旧农具、改革开放前农耕使用的风车、一张张粮票肉票……勾起了许多南岭村老人一辈的记忆，想起了改革开放前那段艰苦的岁月。

1991年，南岭村领导班子动员大家把一些具有代表性的旧时生产生活用具收集起来，办了一个“致富思源展览室”。后来，增加了有关图片和文字，逐年补充完善，形成了南岭村致富思源展览馆。展览馆

主要分为“历史印记”“春天故事”“今日南岭”“致富思源”“明天更好”5个部分，以照片、实物等展览形式，反映了南岭村改革开放40年来翻天覆地的变化。

展览馆真实展示了南岭村从一个当时人称“鸭屎围”，人均年收入仅100元，集体资产不足7000元，生产靠贷款，吃粮靠返销的贫穷小山村，发展成为固定资产达35亿元，股民人均分红达17万元的全国文明社区的发展历程。通过这些照片和实物，人们也可清晰地感受到南岭村人艰苦创业、不断进取的精神。

### B 一个个善举弘扬改革创新精神

2009年6月，南岭村致富思源展览馆被确定为深圳市党员教育基地。2014年8月，被确定为深圳市党史教育基地。2017年，南岭村社区被中组部确定为“全国革命老区党支部书记培训班现场教学点”，目前已迎接了22期培训班、3300人；2019年，被省委组织部确定为“广东省红色村党支部书记培训班现场教学点”，已接待2期培训班、200人。南岭村致富思源展览馆通过开展形式多样的革命传统教育和群众路线教育，在党性教育方面发挥了重要作用。

另外，为鼓励子弟读好书，南岭村专门出台激励措施，凡是考上全国十大名牌大学的本科生奖励10万元—50万元，出



展览通过图片形式讲述带领群众致富的故事  
羊城晚报记者 王磊 摄

手机报料：18520686633

报料热线：83288112